牛顿第三定律

上海市松江一中  倪菊兰
一、教学任务分析

从课程整体而言，牛顿运动定律是动力学的基础。本节课所研究的牛顿第三定律是牛顿运动定律的重要组成之一，是继牛顿第一定律、牛顿第二定律学习之后，对牛顿运动定律的进一步学习，是分析物体受力情况的必要知识，也是以后学习物理的重要基础知识。
学生在初中已有“力是物体间的相互作用”的知识，对定律又有着丰富的生活经验，故他们对定律的认识既熟悉而又较片面。这就迫切需要深入理解规律来弥补已有知识在处理相关问题时的缺陷。
从观看视频神舟七号飞船升空的过程引入，通过对一些演示实验的探究、分析，启发学生得出力的作用是相互的，建立作用力和反作用力的概念。

通过学生分组实验的自主探究活动，启发学生得出作用力与反作用力的特点，总结出牛顿第三定律，以达到对知识的正确理解，起到突出重点的作用。

根据学生对实例的分析、归纳和总结得出作用力和反作用力与一对平衡力的异同，以达到通过对简单的个性问题的分析来推广到一般的情况，起到突破难点的作用。

通过对实际问题的研究使学生知道牛顿第三定律在生产、生活中的应用。

通过教学，使学生能结合教材内容、联系生活、生产、科技等实际情景，激发求知欲望和研究周围事物的兴趣。
二、教学目标

1、知识与技能
（1）知道作用力和反作用力的概念。

（2）理解牛顿第三定律的内容。

（3）理解作用力和反作用力与一对平衡力的异同。

（4）初步学会运用第三定律解释一些简单的物理现象。
2、过程与方法
（1）通过牛顿第三定律的建立过程，感受观察、实验、分析、比较、归纳等科学方法。
（2）通过运用牛顿第三定律解决实际问题的过程，感受具体问题具体分析的方法。

3、情感、态度与价值观
（1）通过联系生活实际情景，激发求知的欲望和探究的兴趣。

（2）通过运用牛顿第三定律解决实际问题的过程，感悟物理学在社会发展中的重要作用。

（3）通过神舟七号飞船的介绍，增强民族自豪感，渗透爱国主义教育
三、教学重点 难点

重点：作用力和反作用力的基本特点，牛顿第三定律。 

难点：作用力和反作用力与一对平衡力的异同。
四、教学资源：

1、实验器材
演示实验：溜冰鞋，灌溉模型，小车2辆，条形磁铁两个，水平导轨，遥控小车，木板，小试管
学生分组实验：弹簧秤，力传感器两个，数据采集器，计算机。

  2、教学课件  录像：神舟七号飞船升空 ，教学PPT
五、教学设计思路：

本设计包括作用与反作用和牛顿第三定律这两部分内容。

本设计的基本思路是：以录像和实验为基础，通过分析、推理建立作用与反作用概念，进而根据实验结论，通过分析、比较作用力与反作用力的特点，归纳得出牛顿第三定律，最后通过牛顿第三定律的一些简单应用，巩固所学的知识，感悟物理学在社会发展中的重要作用。

本设计要突出的重点是：作用力和反作用力的基本特点和牛顿第三定律。方法是：从观看视频神舟七号飞船升空的过程引入，通过一个演示实验，结合学生的亲身感受，通过分析、推理，使学生理解力的作用是相互的，从而建立并理解作用力和反作用力的概念；进而通过实验探究和DIS实验，在得出作用力与反作用力的方向、大小关系的基础上；通过分析、归纳得出牛顿第三定律。
本设计要突破的难点是：作用力和反作用力与一对平衡力的异同。方法是：结合实例，通过对最简单的实际问题的分析得到研究对象受力情况，并找出每个力的反作用力，运用分析、比较的方法，认识作用力与反作用力和一对平衡力之间异同，从简单的问题中归纳出规律，并推广到一般情况。

 本设计强调学生的主动参与，重视概念的形成过程以及伴随这一过程的科学方法的教育，重视学生合作意识和合作能力的培养。

六、教学流程：

1、教学流程图

2、流程图说明
情景  视频，设问1

通过观看神舟七号飞船升空过程的视频，激发学生的学习兴趣，通过设问1引入新课。

活动Ⅰ  演示实验1
演示实验1让两名同学穿溜冰鞋互推
设置演示实验的目的是让学生在这个实验过程中感受力的作用是相互的，进而理解作用力与反作用力的概念。

问题I  设问2

设问2的目的是过渡到下一个教学环节：研究作用力和反作用力关系。

活动Ⅱ  演示实验2，3  ；学生实验1、2、
演示实验2：学生感性的认识到作用力和反作用力的方向和作用点
学生实验1：探究两个弹簧秤挂钩相互作用力之间的关系 (大小)
学生实验2：用DIS实验让学生探究作用力与反作用力的大小变化所遵循的规律。

演示实验3：分析作用力和反作用力的性质
设置这两个学生实验和演示实验的目的是让学生通过感性的观察和理性的实验分析总结作用力与反作用力的特点，从而得到牛顿第三定律。

活动III  

目的是为了让学生理解一对平衡力和一对相互作用力的异同处
活动Ⅳ  应用、总结

应用所学知识解决一些简单的实际问题，总结。

3、教学主要环节  本设计可以分为三个主要的教学环节：

第一环节，通过情景引人和学生活动建立作用力和反作用力的概念。

第二环节，通过学生的实验探究活动认识牛顿第三定律及理解作用力和反作用力与一对平衡力的异同。
第三环节，联系实际，应用定律解释有关现象：
教学过程：

一、视频引入：

1．观看录像提出问题

【视频1】神州七号载人飞船升空过程的录像。

【设问1】火箭在升空时，它的主要动力来源是什么？

二、通过实验建立概念

【演示实验1】

教师：请两位穿着溜冰鞋的同学上来表演一下：

（1） 面对面，请两位同学互推，观察现象，并分析原因

（2） 请一位同学对着另一位同学的背部，施加力的作用，观察实验现象，并分析原因

A对B 施加力的同学，B也对A施加力的作用（力的作用是相互的|）

教师：两个物体之间的作用力总是相互的，这个物体对那个物体有力的作用时，那个物体也一定同时对这个物体有力的作用。我们总是成对出现的力称为“作用力和反作用力”

板书：一、作用力和反作用力

（反）作用力F
      A               B
       （反）作用力F’
物体间力的作用总是成对出现的，我们可以把其中任意一个力叫做作用力，那么两一个就是反作用力

学生活动：
请同学举出生活中有关作用力和反作用力的例子

【设问2】：那么物体间总是成对出现的作用力和反作用力有什么关系呢

确立研究的方向，从力的三要素进行着手，
三、研究规律
1、猜想作用力和反作用力在方向上的关系。

【演示实验2】

（1）简单介绍实验器材：

水平导轨上有两辆小车，小车上都放有条形磁铁，先分别命名为A和B。现在使条形磁铁同名磁极相对。

（2）按住其中A小车。发现当释放B小车时，B小车会远离，问同学观察到的现象和说出其中的原因；

当按住B小车，释放A小车，同样问学生观察到的现象以及分析其中的原因？
当同时放手，请同学描述观察到的现象

得出结论：
作用力和反作用力是方向相反，在一条直线上。

2、猜想作用力和反作用力的大小关系。
【学生实验1】：弹簧秤实验
弹簧秤A、B对拉，比较示数大小。

（1）A，B同时对拉

（2）A主动拉B

【学生实验2】：DIS实验
（1） 介绍器材，可以通过力传感器把两个力的大小反映出来

（2） 两个力传感器拉着往某一个方向运动

（3） 引导同学阅读图线：图线描绘哪两个量的关系？从图线上可得到什么结论？

得出结论：

作用力，反作用力大小总是相等
请同学归纳以上实验得出的作用力和反作用力的特点

教师：早在300多年前，物理学家牛顿就开始研究物体之间的这对作用力反作用力的关系，通过大量实验和事实，总结了牛顿第三定律

（板书）二、牛顿第三定律

（投影）两个物体之间的作用力和反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上

（板书）F= —F’

请学生分析作用力反作用力的是否作用在同一物体上，举例说明
（1）分别作用在两个不同的物体上

关注两个磁铁之间的相互作用力的性质

——都是磁力
【演示实验3】在桌上并排放一些小试管，在棒上铺一块三合板，板上放一辆遥控电动玩具小车，当小车向前运动时，木板向后运动
分析在水平方向上，木板和小车之间的作用力反作用力的性质

——都是摩擦力

把小车静止在桌面上，分析小车和桌子存在的作用力和反作用力

——都是弹力

教师引导得出作用力和反作用力是同种性质的力

（2）性质相同

【学生活动】天花板上用绳子吊着一个花瓶，处于静止状态，

分析花瓶的受力情况？（在黑板上画出来）

——这两个力有什么关系？平衡力

这些力的反作用力是分别是哪些力？

归纳平衡力和作用力反作用力的区别和联系

四、联系实际，应用定律解释有关现象：

【情景1】
展示灌溉模型，解释所看到的现象。

学生讨论回答

【情景2】火箭升空的动力从何而来（呼应开头的问题）

作业

1． 查阅网上资料,你能设计并制作一个应用“作用力反作用力”原理的“水火箭”吗？
2．练习册P81/A、B组
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